

# 卡拉季奇：大塞族主义的守墓人



曾经意气风发



现在老态龙钟

拉多万·卡拉季奇，一个差不多被遗忘的名字。

7月22日，塞尔维亚总统府发布简短声明，逃亡13年的波黑塞族前领导人拉多万·卡拉季奇21日晚已经在塞尔维亚被捕。

逮捕过程如同声明的措辞一样平静。法新社说，当时卡拉季奇是在贝尔格莱德市郊的一辆公交车上，完全没有抵抗。他“胡子很长，头发染成黑色，带着一个旅行箱，看来准备好了要离开”。

卡拉季奇曾是波黑战争“最著名战犯”。联合国前南斯拉夫问题国际刑事法庭指控他11项罪名，进行大屠杀、违反人道、迫害、非法使用恐怖手段对付平民、挟持人质等。最直接的证据是，他的军队制造了二战后最残酷的屠杀事件。在一个名为斯雷布雷尼察的波黑城市，至少有7500名穆斯林平民被枪杀。但塞族人说，那是一场“为了复仇的战役”。

### 一个逃亡者的神话

西方世界痛恨卡拉季奇，但正是西方的力量让他获得了政治权力。

卡拉季奇1945年出生在前南斯拉夫黑山共和国。二战中，他的父亲既反纳粹又反共。所以，战争结束后，卡拉季奇一家社会地位低微，饱受歧视。上大学的时候，卡拉季奇曾因参与反共活动而身陷囹圄。毕业后他成了一名精神科医生。还到过美国哥伦比亚大学接受医疗培训。如果没有上世纪80年代末的东欧政治动荡，卡拉季奇将过着平凡的日子，偶尔为萨拉热窝的足球队工作，帮助运动员们平静心情。

1990年12月，卡拉季奇在萨拉热窝建立塞尔维亚民主党并成为该党的领袖。塞尔维亚民主党的目标是促使波黑与克罗地亚的塞族从各自国家分离，再并入塞尔维亚共和国。

1992年，波黑就国家是否独立于南斯拉夫联邦举行全民公决，穆斯林和克罗地亚族赞成独立，塞族抵制投票并自行成立了波黑塞尔维亚共和国。从政两年的卡拉季奇登上了权力顶峰，当选为该共和国总统。接下来，他领导塞族人向萨拉热窝和其他城市发动军事行动，触发持续了3年的内战。

面对西方主导的战争结果，卡拉季奇仍然不愿放弃“大塞尔维亚梦想”。他继续掌控着波黑塞尔维亚共和国，直到前南刑庭发出国际通缉令。在未发表正式声明的情况下，卡拉季奇突然宣布辞去一切职务，然后消失无踪。

接下来的十多年，关于

他多次成功逃脱抓捕的报道及身上背负的指控，使卡拉季奇成为“欧洲的乌萨马·本·拉丹”。事实上，那些报道多数未经证实。

2003年，北约部队包围了卡拉季奇女儿索尼亚的住所。后来有消息说，士兵看到了索尼亚的日记，上面提到了卡拉季奇和美国人的秘密协议。后来，波黑《焦点报》登出了协议内容。在前南刑庭发出通缉令之后，当时美国总统克林顿的巴尔干问题特使霍尔布鲁克，曾与卡拉季奇于1996年5月5日凌晨私下签署协议，如果卡拉季奇辞退党、政一切职务，美国将保证他不会逮捕并送交国际法庭。

又过了两年，“斯雷布雷尼察大屠杀”十周年纪念日，北约部队将卡拉季奇的儿子关押了10天。卡拉季奇的妻子被吓坏了，她把美联社记者请到了家里，央求丈夫向国际法庭投降。然而卡拉季奇始终没有露面。

在卡拉季奇逃亡的时候，他写的一个剧本和5本儿童诗集先后出版了。这使得他成了一个神秘而又浪漫的“英雄人物”。

抓不到人的美国政府说，卡拉季奇一直受到塞尔维亚前任和现任官员的庇护。

### 那些欢呼的声音

一位塞尔维亚评论家如此解释卡拉季奇曾成功潜逃的原因：当一个民族遭受到如此多的失望和羞辱之后，人们的心里需要有一个神话——一个卡拉季奇不会被抓住的神话。

现在，塞尔维亚人似乎不需要神话了。

今年2月，科索沃宣布独立，“大塞尔维亚”彻底破灭。在一场形式上的政治危机中，大多数塞尔维亚人选择了更加现实主义的亲西方道路。

要求塞尔维亚政府交出前南刑庭战犯，是欧盟给塞尔维亚开出的入盟条件。今年4月底，欧盟与塞尔维亚签署了一份稳定与联系协议。这一协议被视为加入欧盟进程的前奏。协议有个附带条件，只有塞尔维亚与国际法庭合作，协议方能生效。在战犯名单上，卡拉季奇的名字排在第一位。

卡拉季奇被捕的当天，美国白宫发出了祝贺，并感谢在抓捕行动中表现出专业素质和勇气的人。据说，塞尔维亚警察得到了某国情报机构的帮助。

这一次，塞尔维亚政府更愿意听到来自欧洲的声音。欧盟轮值主席国法国发表声明称，在塞尔维亚向欧盟靠拢的道路上，逮捕卡拉季奇是一个重要的步骤。

同时，在贝尔格莱德，声

## 【塞族其他二雄的命运】



### 米洛舍维奇

2001年4月1日，塞尔维亚警方逮捕米洛舍维奇。当年6月28日，他被引渡到海牙前南刑庭。米洛舍维奇2006年在狱中去世，死因不明。



### 姆拉迪奇

前波黑塞族军队司令姆拉迪奇，被指控犯有种族屠杀、反人类罪和战争罪。姆拉迪奇无疑是西方世界通缉的下一个主要目标。

援卡拉季奇的只有屈指可数的几十人。

### 最后的审判

卡拉季奇被捕对前南法庭来说，绝对是个好消息。“对受害者来说，这是重要的一天，这一天他们已经等待了10年。”特别法庭的首席检察官宣布默默说。

虽然大多数国家都赞成设置前南法庭，但对于它的质疑从来没有停止过。前南法庭是在北约国家的倡导下建立的，法庭用于起诉的主要“证据”都是由美国、英国和德国提供的。更重要的是，西方世界之外的人们始终无法认同“人权高于主权”。

2006年3月，原南联盟总统斯洛博丹·米洛舍维奇死在海牙附近牢房里。在他之前，已经有5个塞族人死在了前南刑庭上，其中两个人是自杀。米洛舍维奇的“自然死亡”几乎击碎了前南法庭的公信力。一场“世纪审判”草草收场。

今年4月，法庭宣告科索沃前总理、曾任“科索沃解放军”高级将领的哈拉迪纳伊无罪。在波黑战争中，科索沃解放军涉嫌谋杀、迫害、强奸和殴打塞族人和其他平民。判决的理由是，检方未能证明这些罪行是大规模“种族清洗”行动的一部分。

“前南刑庭的判决是对公正的嘲弄。”当时的塞尔维亚总理科什图尼察说。

巴尔干宿怨也许就此结清。而63岁的卡拉季奇可能在狱中度过余生。他面临的最高刑罚是终身监禁。

据《中国新闻周刊》

### 最新进展

## 卡拉季奇欲上诉 拖延引渡进程

波黑塞族共和国前领导人拉多万·卡拉季奇的辩护律师25日说，卡拉季奇计划向贝尔格莱德战犯法庭提起上诉，反对将他引渡至位于荷兰海牙的联合国前南问题国际刑事法庭。辩护律师解释说，他们准备在截止日期的最后一刻提起上诉，目的是最大限度地延缓引渡进程。

### 拒绝狱方食品

据卡拉季奇弟弟卢卡称，正在关押中的卡拉季奇拒绝接受狱方提供的食品，而是严格遵循自己的饮食规律，即只吃榛果、葡萄干以及饮用矿泉水。

### 传侄子不慎暴露其行踪

有消息称，卡拉季奇的侄子德拉甘·卡拉季奇在听叔叔的医学讲座时，不慎被塞尔维亚秘密部队盯梢，最后导致叔叔被捕。因为塞尔维亚秘密警察为了追捕卡拉季奇，也一直对其亲属进行监控。

### 去年在奥地利遭遇警察？

奥地利媒体25日报道说，几天前被捕的波黑前塞族领导人拉多万·卡拉季奇去年在奥地利侥幸逃过警方逮捕。

去年5月，奥地利首都维也纳警方搜查了一名塞尔维亚人的女朋友住所。那名塞尔维亚人涉嫌在咖啡馆内射杀另一名塞尔维亚人。搜查中，警方发现一名留有络腮胡须的白发男子。奥内政部发言人沃尔夫冈·戈利亚说，参与那次搜查的一些警官看到照片后报告说，他们当时遇到的白发络腮胡男子八成是卡拉季奇。 中国日报 新华

千亩校园 全国独立学院理事长 全国十佳 全国百强 万名学生

# 江南大学太湖学院

2008年招3000名本科生 连续三届毕业生就业率100%

电话：0510-85522008 85509888 咨询点：无锡市钱荣路68号、复兴路136号

## 太湖创意职业技术学院

专科入学 (创意学院) 专转本 本科毕业 (太湖学院)

电话：0510-88823233 85528802 咨询点：无锡市钱荣路80号、复兴路136号

## 太湖创意职业技术学院 2008年招生1000人

### “专转本”直通车 报考成功率大 风险小

- ★ 中国第一所创意大学，旨在培养社会急需的富有创新、创造精神和实践能力的创意人才。
- ★ “专转本”与全国十佳独立学院——江南大学太湖学院毗邻，教师、图书、设备等优质资源共享，学生进校就实行分类培养，分层次教学，将“专转本”考试课程进行“嵌入式”教学，组织“专转本”强化班，聘请著名专家教授精心辅导，为学生考入太湖学院的本科深造，建立了“专转本”直通车。
- ★ 地域优势：在奇、龙山间的国家森林公园内，依山傍水，环境优美，设施完善，文化氛围浓厚。
- ★ 师资优势：师资力量雄厚，80%的教师都来自南京大学、东南大学、同济大学、上海财大、江南大学等名校，建立了经验丰富的“双师型”队伍。
- ★ 专业优势：紧扣国际化、信息化，优化专业布局，设置的全是热门、紧俏专业。
- ★ 管理优势：实行“准军事化”管理，对学生、家长、社会高度负责。
- ★ 国际优势：与国际接轨，与英国、美国、日本、加拿大、澳大利亚等国的高校合作办学。
- ★ 就业优势：与全球领先的加拿大圣力嘉学院、美国圣玛丽大学等合作，成立“太湖国际软件学院”、“太湖国际经贸学院”，众多企业入驻太湖创意园区，实行“嵌入式”教育，“订单式”培养，企业100%安排学生就业。

太湖创意职业技术学院咨询详见《江苏招生考试》下册43页、101页